

# 文化，让水晶晶体愈加迷人

杨蓉<sup>1</sup> 胡海燕<sup>1</sup> 张熊猫<sup>2</sup>

(1.陕西国际商贸学院，咸阳 712046；2.中陕核工业集团二二四大队有限公司，西安 710024)

**摘要：**水晶，一直作为宝石界中的一员为人熟知，然而，随着自然之风的雄起，散发着自然魅力的水晶晶体逐渐走入大众的眼中，成为矿晶界的宠儿。为什么水晶晶体会在矿晶界占有重要之位呢？本文从颜色、形态、文化等方面进行阐述，讲述了矿晶界的宠儿的原因。

**关键词：**水晶；宝石；水晶文化

近年来，越来越多的人将目光投到自然，感叹并倾慕于大自然的鬼斧神工。作为大自然赐予人类天然、独特、精美、珍贵且不可再生的艺术品，

矿物晶体也越来越备受关注。

矿晶标本的收藏可追溯到16世纪早期，到17世纪时欧洲的皇室成员、达官贵族中悄然兴起了矿物收藏热，自此，矿晶收藏开始发展，也逐渐由宫廷走向大众。矿物晶体是矿物晶体指由生长在岩石的裂隙或空洞中单晶体或由许多矿物单晶体所组成的簇状集合体，这些晶体犹如经过设计出来一般，奇特中蕴含着规律，百态中显示出利落的晶形，怪不得在欧洲有句谚语是这么说的，“石头是上帝随手捏的，矿物晶体是上帝用尺子精心设计出来的”。

一直以来，我国大众热情一直集中于玉石以及观赏石的收藏，随着中西方交流的增多以及文化的交融，矿物晶体的收藏逐渐走进我国大众视野。虽然矿晶产业起步较晚，但因其奇特的晶形、千姿百态的造型、五彩斑斓的色泽，发展迅速，国内各地已经出现各种规格的矿物晶体博物馆。同时，相关博览会也如雨后天春笋般出现，2017年12月17日，北京保利举办了以“天纵晶华——臻美矿晶艺术”为主题的专场，生动的展现了矿晶的自然之美。矿晶艺术介入艺术品市场，使得矿晶收藏越发充满活力与勃勃生机。就目前来看，矿晶市场琳琅满目，有放射屹立的辉锑矿，晶莹剔透的萤石、细腻温润的方解石、形如树枝的自然金……每一种都从内而外显示着自己的独特魅力。其中值得一提的是矿晶界的宠儿——冰肌玉骨的水晶。

水晶，石英家族中的一种，是宝石界中的一员，也是矿晶界的常客，常见，但决不普通。作为石英家族的一员，其继承了石英的成分、结构等最基本的物理化学特点。水晶的化学成分为 $\text{SiO}_2$ ，属三方晶系，晶系上的特点使得其晶形常呈六棱柱状。

为什么水晶晶体会成为矿晶界的宠儿呢？

首先是颜色。作为观赏石，由于微量元素的含量与种类的不同，水晶晶体颜色多样，有纯净透明的白水晶，颜色从浅黄、正黄、橙黄、橄榄黄到金黄的黄水晶，从浅紫色到紫红色的紫晶，淡到浅的玫瑰红色的粉晶，呈褐色、深褐色到灰黑，有时带有黄褐色调的烟晶（颜色近于黑色的烟晶可称为墨晶），绿至黄绿色的绿水晶等。除此之外，部分水晶内部会包含金红石、电气石、阳起石、云母、绿泥石等伴生包裹体矿物，如发晶、绿幽灵等，让水晶显现出另一种锦上添花的迷人之美。

其次是其多姿的形态。水晶晶体多呈柱状，柱面上常见横纹，柱体为一头尖或两头尖，

可以单颗粒存在，也可为多条长柱体连结在一块，形成晶簇，美丽而壮观，形状可谓是千姿百态。除了常见的长柱状外，还有似宝剑形，有的若板状，有的如短柱形，有的像双锥。水晶硬度比较大，用小刀刻划无划痕。结晶完整的水晶晶簇，就如参差交错的马齿，所以人们给了它生动的名字——“马牙石”。由于生长条件的允许，很多时候水晶晶体都可以呈现出完整的晶体形态，这也在无形中为完美主义者提供了

最后也是最重要的是水晶这一晶体耐人寻味的历史与文化。水晶，自古以来，由于水晶美丽的外观，一直被当做宝石来对待，人们赋予水晶各种极富美感的雅称。水玉，水碧，水精，无一不是带着赞美之意。也正是“水精”，精，与精灵与精英相通，这无形中赋予水晶以灵性，而正是因为水晶的灵性，使得其与佛教结下了不解之缘，在佛教人眼中，他们相信水晶会闪射神奇的灵光，可普渡众生，于是水晶也被称为菩萨石。除了上述美称之外，水晶因其特性具有一些形象的俗称。又古人最早用它研磨成眼镜片，因而送它一个眼镜石的绰号；广州一带认为水晶是一种晶莹剔透的玉石，称其为晶玉，又名鱼脑冻；江苏东海县山民发现水晶会“窜火苗”，于是给它起个放光石的俗名；古人一直认为水晶是由千年冰变来的，故称水晶为“千年冰”。古往今来，水晶的名称可谓是丰富多彩，无一不是历史的刻录与人类智慧的结晶。另外，不同颜色的水晶在历史的长河中都被赋予着不同的内涵每一种颜色水晶背后有着不同的寓意。白水晶分布最广，数量最多，运用最广，被誉为“水晶之王”，有帮助记忆，协助专心的功能，是所有热能的综合体，而且具有净化辐射的神奇功效。黄水晶因其颜色属性又名“商人之石”或“财富之石”，能稳定事业发展，带来财运，同时，由于黄水晶此可以将心境情绪平静下来，也能消除疲劳，所以特别适合性格冲动者。在西方国家，紫晶代表着“爱的守护石”，能赋予情侣、夫妻间深厚之爱、贞节、诚实及勇气。同时，紫水晶是二月的生辰石，象征忠诚和心地善良。粉晶主人际关系，增进人缘，爱情宝石的第一品牌，可以增强自身气场里的粉红色光，粉红色也是阿佛洛狄显示爱的颜色，对于增加异性缘，也是非常有效。墨镜厚重的颜色这种缓压宝石还能消除恐惧心理，带来平静的心态，使情绪变得积极向上，让人们从容度过危险时期。除了这些纯色水晶外，部分水晶内含有包裹矿物形成发晶，这些发晶在内含物质的衬托下显示出独有的寓意，含有二氧化钛的金发晶，是公司决策者的最佳选择，帮助快速做出正确决定，不犹豫，激发个人的雄心壮志，胆识气魄与格局并执行贯彻，成就大事业，象征尊贵、权力与财富，招亦聚正财带来意想不到的鸿运，也可增强免疫力、促进性能力的发达，活化细胞、使伤口愈合、恢复青春。黑发晶内含物为黑色电气石（碧玺），又称领袖石，可使人具领导魅力，让部署向心力加强，开拓业务的冲劲，有助于事业。避邪化煞、吸收病气，可成为有效的护身符，吸收掉一切负面能量，防巫咒、黑法术等，避邪防小人。含阳起石的绿发晶，教人快乐，喜悦，开心，有助于事业财运，招来正财。由于绿发晶内部内涵物若为阳起石，则对生殖系统亦有帮助；富含红色金红石的红发晶，因其颜色象征青春及活力，一般认为对于补充感情能量或促进荷尔蒙分泌有显著的效果，同时，对于女生的血气循环、新陈代谢更是有帮助。富含银白色金红石发丝的银发晶也称白发晶，白色的发丝可以让人拥有净化以及内省的力量。由于银色跟白色都代表光明的绝对色彩，所以对于平安、健康、圆满、光明、消灾解厄都有相当程度的功能。

水晶文化的长河给与水晶源远流长的历史，在这些文化的印证下，水晶晶体观赏石成为矿晶界的宠儿。

#### 参考文献

[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_670295ad0102ehdd.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_670295ad0102ehdd.html)

<http://www.bmfsm.com/fengshui/fengshuizhishi/70931.html>.

宝玲. 水晶与健康[J]. 金属世界, 1994(6):19.

樊兵. 五行与水晶养生[J]. 双足与保健, 2013.

北极心. 戴水晶不能治病?——YES[J]. 健康博览, 2014(5):57-57.

冬青. 葡萄般的宝石——紫水晶[J]. 砖瓦世界, 2000(6):27-27.

薛又铭. 水晶中金红石的宝石矿物学特征研究[D]. 中国地质大学(北京), 2015.

杨昆. 水晶, 天生丽质的保健品[J]. 科学与文化, 1999(1):54-54.

庄秀福. 晶莹剔透的宝石——水晶[J]. 地球, 1997(2).